



A

犀盏行酒从容醉

仿犀角杯是德化白瓷的常见器形，其造型源于饮酒所用的犀角杯。犀角杯在有明一代即是稀罕之物，曹昭《格古要论·珍奇论》中言：“犀角，出南蕃、西蕃，云南亦有。成株肥大、花儿好及正透者价高……凡器皿，需要雕琢功夫及样范好。”《明史·卷六十七·舆服三》中有“二品，六梁，革带，授环犀，余同一品”的记载，即明朝二品官员的官服腰带是由犀角制成，足见其材质珍贵。以白瓷仿犀角，既得犀角之形，相对廉价，又另呈一番瓷韵美感，不得不赞叹德化制瓷艺人的独具匠心。

海口市博物馆藏的明代德化窑白釉仿犀角杯，釉面光润明亮，胎体洁白细腻。杯口椭圆，呈花瓣形，敞口，斜曲腹，圈足，整体造型呈犀角杯式。通体施白釉，釉层肥厚莹润，自中微微泛黄，内外满釉。杯内壁光洁无纹饰，外壁堆贴祥瑞的动植物纹于杯壁两侧，一侧贴塑飞鹤、梅花鹿、山石和梅花；另一侧有龙首、鱼纹与松枝。海南省博物馆亦珍藏一件仿犀角杯，与海口市博所藏造型上大致相同，但釉色略有差异，贴塑纹饰中，与龙纹相对的是一虎纹形象，与市博的鱼纹也有所不同。

从大量传世和出土的德化窑白釉仿犀角杯来看，龙纹与虎纹的搭配较之龙纹与鱼纹更为常见，故而仿犀角杯又名龙虎杯。究其根源，可能与道教七十二福地之一的龙虎山相关。江西龙虎山在明代是颇负盛名的道教圣地之一，德化位于其西部，相距不远，不可避免地受到其道家思想的影响。

有学者认为仿犀角杯上贴塑的飞鸟是传说中的“天鸡”，但笔者从所见到的多件犀角杯的整体装饰图案来看，飞鸟左下部多有一鹿的形象，推测其应为传统的吉祥题材“鹤鹿同春”，再细观贴塑中鸟的形象长颈修身，也更接近于鹤的造型。

“鹤鹿同春”是明清艺术品中较为常见的吉祥图案，整体的画面构图包含松树、仙鹤和梅花鹿三种形象。海口市博的德化窑白釉仿犀角杯上的贴塑中，鹤、鹿、松三者皆有，省博的仿犀角杯上也有鹤、鹿两种造型。明清时期的纹饰讲究“有图必有意，有意必吉祥”，松、鹤、鹿这三种意向都具有祝寿寓意：松树四季常青，民间流传最广的祝寿语就是“寿比南山不老松”；《淮南子·说林》中有：“鹤寿千年，以极其游”的说法；《抱朴子·对俗》云：“虎及鹿兔，皆寿千岁，寿满五百岁者，其毛色白。”

玉骨凝脂中玉白

文本刊特约撰稿 刘亭亭 图王浩

海口市博物馆藏明代德化窑白釉仿犀角杯。



海口市博物馆藏明代德化窑白釉仿犀角杯杯口。

B 银泥烧出象牙白

从两件德化窑白釉仿犀角杯的釉色来看，通体施以白釉，呈现出独有的素淡之美。从陶瓷发展史来看，明代德化白瓷繁盛的时代，正是彩瓷逐步成为瓷界霸主的时间，此时景德镇青花瓷、五彩和斗彩大量烧制，一定程度上代表了主流的社会审美。德化白瓷独辟蹊径，均不以纹饰为重，只是追求白瓷单色釉的自然之美，竟开辟出一片新天地，也着实令人称奇。

德化白瓷为纯白釉，强光照射下，胎釉中隐现粉红或奶白色，因此德化白瓷又有“猪油白”“象牙白”“孩儿红”和“葱根白”之称。待其外销至欧洲后，更被法国人称为“Blanede China”，意为“中国白”。清末著名学者、古玩收藏家赵汝珍曾赞颂其道：“似定器而无开片，若乳白之细滑，宛如象牙光色，如绢细水莹厚。”民国的许之衡在《饮流斋说瓷》中也写道：“后制者出德化，色甚白，而颇莹亮，亦名福窑。白者颇似定窑，惟无开片，佳者瓷质颇厚，而青里能映见指影，以白中闪红者为贵。”与其相比，唐代“类银类雪”的邢窑、宋代五大名窑之一的定窑白瓷则泛淡黄色；景德镇窑元代的枢府釉以及明代的甜白釉基本都是泛青，接近青白釉；与明代德化白瓷冻玉凝脂的乳白相比，都略输一筹。

白如凝脂、素犹积雪的白瓷得以烧制成功，离不开德化瓷匠高超的烧造工艺，当然与瓷土原料也有莫大的关系。唐宋时期北方白瓷原料含较高的氧化铝，助溶剂较少，故而瓷胎的致密性与透光性相对较差。德化白瓷的氧化硅含量较高，助溶剂氧化钾在胎中的含量高达6%左右，与釉中相近，有时甚至超过釉中含量，加之杂质较少，烧成后胎体细腻，所以透光度较好。

对德化窑白瓷的年代划分，以往主要依据其釉色变化：一般认为明代釉色多是白中泛淡肉色或奶黄色，清初多为白中闪青。究其缘由，有学者认为明代德化白瓷的烧造偏重氧化气氛，故瓷色白中泛黄；清代烧造时偏重还原气氛，故瓷色多白中偏青；同时清代的制瓷质量逐渐下降，胎体较明代厚重，肉眼可见一些细小沙粒，缺少温润的感觉。根据最新的研究发现，德化白瓷无论是明代还是清代釉色都很丰富，同一窑炉的不同窑具和烧成环境都有不确定性。海口市博和海南省博这两件的德化窑白釉仿犀角杯，大部分专家都认可其为明代，但也有少数专家指出其造型和釉色更接近于清代。

C

清水芙蓉出自然

仿犀角杯在装饰技法上也是可圈可点，它将堆贴技法与器物完美结合，冰肌玉骨的胎釉配合玲珑雅致的堆贴，为明代德化窑白瓷装饰艺术之佳品。《考工记》中记载有“天有时，地有气，材有美，工有巧，合此四者然后可以为良。”德化位于山清水秀的戴云山脉，可谓拥天时地利；此地大自然馈赠的瓷土又是烧制白瓷的佳料；此外，德化白瓷最值得称赞的还是其世代传承取法于自然的工艺。

仿犀角杯的手拉坯和贴塑流畅自然，模印或捏制的小件纹饰贴塑后呈现出立体美感，龙纹、虎纹、鹿纹和梅花纹造型都是珊珊可爱。德化白瓷放弃了华丽装饰艺术，追求的是一种不施粉黛的自然之美，捏塑并不逼真却也质朴，它体现的是一种追求天真和自然的审美趣味。

仿犀角杯上贴塑的龙与鱼的造型体现了德化瓷匠在对传统自然之美继承中的创新，上文已述，仿犀角杯又名龙虎杯，鱼纹并不多见。龙与鱼的搭配可能出自民间“鲤鱼跳龙门”也即“鱼化龙”的传说，《太平广记》卷四六六引《三秦记》载：“龙门山，在河东界，禹凿山断门一里余，黄河自中流下，两岸不通车马，每岁季春，有黄鲤鱼，自海及诸川，争来赴之。一岁中，登龙门者，不过七十二。初登龙门，即有云雨随之，天火自后烧其尾，乃化为龙矣。”诗仙李白在《赠崔侍郎》也诗云：“黄河三尺鲤，本在孟津居，点额不成龙，归来伴凡鱼。”说的是黄河鲤鱼由各处聚到龙门，希望跃过龙门后化为神龙，脱离凡身。但能登者不过七十二，大部分都从空中摔下，并在额头留下疤痕，即太白诗中的“点额”。后世便把科举落榜之人说成是“点额而还”，高中之人则被认为是金鳞化龙。同时龙和鱼本身就是吉祥的象征。

元代以后，景德镇窑成为百窑之尊，尤以青花和彩瓷引时代之先。德化的制瓷匠人将瓷胎和瓷釉融入自然美的精髓，还将赋予吉祥寓意的形象贴塑其上，依靠冻玉凝脂的釉色、素质玉骨的瓷胎和独具匠心的贴塑独步于当时。因此，后人也将福建德化与江西景德镇、湖南醴陵一起并称为三大瓷都。周



省博馆藏明代德化窑白釉仿犀角杯。



省博馆藏明代德化窑白釉仿犀角杯杯底。